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8.1 Moaupukauuu Mmeroga Iujaepa, ABHada °

N HCABHAaAA CXCMa
8.1.1 Moauduxanuu Mmeroaa Jiijiepa

MeTtog, dnnepa cocTomT B NPUBANIKEHHOM 3aMeHEe NPOM3BOAHOM B YPaBHEHUHU
y' = f(x, y) ee pa3HOCTHbIM aHanorom. Torga anddepeHuUManbHOE ypaBHEHNE MOMKHO
3anucaTtb B BUAE:

y|+1 Yi — f (Xi ’ y|) (8.1)
Xiyg X
PacyeTHas popmyna metoaa Insiepa MMeeT cneaytowmnim sua.:
y|+1 yl + h f (XI ! yl ) (8.2)
X, =X +h, (i=012,..,n-1)

Pe3ynbTaToOM YNCNEeHHOro pelwenna 3agaum Kowwun byaet Tabanuya 3HaYeHUN:

X X,

0 x

1

Y Yo Y, Y, A




8.1.1 Moaudpukanuu Mmeroaa Jijepa

[eomeTpuyecKasa nHTepnpetTauma metoga dmnepa:

y= yo+y(xoXx-x0)
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8.1.1 Moaudukanuu Mmeroaa Jiujepa

OpgHon w3 moamduKaumm aBnseTcaA SABHbIM  meTon, 3unepa-Kowun wam
YTOUYHEHHbINM MeToa, dnnepa, NPUMEHAEMbIN C LLe/Iblo NOBbILLEHUA TOYHOCTU pacyeTa:

Yin =Yz +2-h-f(x,y;), (i=012,..,n-1) (8.3)

[eomeTpuyeckana MHTepnpeTauus metoaa dnnepa-Kowwn:

Y = y(X)
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8.1.1 Moaudpukanuu Mmeroaa Jijepa

PaccmoTpum elle oaHy moanduKkaumio metoga dnnepa. Maea moanduKkaumnm:
OTPE3KM [0/KHblI ObITb NapannesnbHbl KacaTe/bHbIM, KOTOPble NPOBEAEHbl K rpaduky
GYHKUMM  He Ha NeBblX Kpasx, a «nocepeauHKe» MWHTEepBanoB pasbueHusa. ITo
CYLLECTBEHHO YNYYLIUT KAaYecTBO NpubankeHus.

B aTOom cnyyae popmyna ycioKHAeTCA:

yi+1:yi+h'f(xi+g’yi+gf(xi1yi)j (8.4)

MoauduumnpoBaHHbie MeToabl dnnepa MMerT BTOPON NOPALOK TOYHOCTU.



8.1.2 HesiBHBINA MeTOA DHJiepa

MpK NOCTPOEHUN HEABHOro MmeToaa diiniepa 3HavYeHue PpyHKUUK f BbluncaAeTca
Ha i+1 ware, T.e. ANA peweHnn 3aaa4m Kowmr ncnonbsyeTcs cneaytollee BbiparkeHue:

Yia=Y;+h-f (Xi+1’ yi+1) (8.5)
X.,, =X +h, (i=012,..,n-1)

Takmum 0bpasom, AN HaxoXKAeHUA NPUBANKEHHOTO 3HAYEHMA NCKOMOM PYHKUMM Ha i+1
ware Heob6xoANMMO peLwnTb HeNnHeiiHoe YpaBHEHUE OTHOCUTENBHO Y, :

yi+1 - h ) f (Xi+1’ yi+1) _ yi = O (86)

Ona peweHna ypaBHeHMA (8.6) HeobxoAMMO MCMNONb30BAaTb YUC/AEHHbIE METOAbI,
Hanpumep, metod HbloTOHa.



8.1.3 IIpumep xkecrroro OAY

PaccmoTpum npumep U3 INTepaTypbl, OTHOCALLMIACA K ANHaMUKE. [peanonoxKum,
YTO ecTb YacTuua, c KoopamnHatamu (x(t),y(t)), n Tpebyetca 4ytobbl ee y-koopanHaTa Bceraa
oCTaBajiacb paBHOM Hyno. OamH u3 cnocobos AobuTbCA 3Toro — A06aBUTbL cnaraemoe
-k-y(t), K npoussogHon V'(t), rae k — 6GonbwaAa NonoxUTenbHaa MNocToAHHas. Ecanm k
[lOCTaTOYHO BE/IMKO, TO YacTULLA HUKOrga He yiaet ganeko ot y(t) = 0, Tak Kak cnaraemoe
k-y(t) Bcerna npusegeT y(t) obpaTHO K Hynto. [na Toro, 4tobbl NepemewiaTb YacTULY KaK
YroAHO BAONb OCU X Heobxoaumo anddepeHumanbHOe ypaBHEHNE CeayoLLEero BMaa:

X(t):<

d);(tt):_x(t) _[x(¥) (8.7)
dd—(tt):_k'Y(t) v

NMpepnonaraem, 4to y, # 0. B aTom cnyyae yactnua byaer CMAbHO NPUTATMBATLCA K

npamon y =

0O, U meHee CUIbHO

— K x = 0. Echm pewatb OLY Ha [0CTAaTOYHO

NPOAONKUTENILHOM MHTEPBANE BPEMEHU, TO YacTULLA PaHO MM NO34HO nonaaeT B Touky (0,0)

N OCTAaHETCA B HEWN.



8.1.3 IIpumep xkecrroro OAY

MpumeHnm metog dnnepa:

X —X.
Xi+1:Xi+h-Xi:(']+h[ | ] (8.8)
Yi —Kk-y,
naun
—h-x 1-h)x
xiﬂ:(x' h X')z ( )X' (8.9)
y, —k-y, (1_h'k)Yi

Mo y-KOMMOHEeHTe 3TOro ypaBHeHMA, BUAHO, 4To npu | 1-hk|>1, BbluncneHHOE V.,
bynetr no moaynto 6onbwe, yem |y;|. Opyrumn cnoBamu, npu |1-hk|>1 meTon dinepa
byOeT HeyCcToOMuMB: KaAbl LWar MpuBOAUT K YBENMYEHWUIO V., NO CPaBHEHUIO C
npeaplaywmMm 3Ha4YeHneMm U NpubnnxKeHHoe pelleHne byayT Bce Aanblue OTKAOHATbCA OT
Hynsa. Takmm obpasom, anA obecneyeHuMs yCTOMYMBOCTM MeETOAQ dnnepa Heobxogmmo,
4yTo6bl 1-hk>-1 nnn hk<2. Cambin 60NbWION LWaAr, KOTOPbIM MOXHO CAENaTb HE HapywuB
YCTOMUYMBOCTU, AOMKEH BbITb MeHbLue 2/k.

Tenepb, ecnn k — 6bonbluoe YMcno, To NPUAETCA AenaTb OYeHb MaJIEHbKME Laru.
3To o03HayaeT, 4YTo Yactmua byaetr aBuratbca K Touyke (0,0) oyeHb MeaneHHo (npu
MOZE/IMPOBAHUN).



8.1.4 Pemienue xkecrxkoro OHAY 10

MycTb AaHo anddepeHUnanbHoe ypaBHEHUE B BEKTOPHOM dopme:

%X(t): f(X(1)) (8.9)

X(t) — BeKTOp cTONbEL.

dopmyna dinepa AnA 3TOro ypaBHEHUS:

X (t,,)=X(t)+h-f(X(t))

(8.10)
1501051
X, =X, +h-f (Xi)
Bocnonb3ayemcsa HeaBHOW popmynon Innepa:
X=X, +h-1(X,,) (8.11)

Ana Toro, 4tobbl pewntb HennHeWHoe ypaBHeHue (8.11) 3ameHum f(X,,,)
JIMHEMHOW annpoKCMMauUMen, OCHOBAHHOW Ha pa3noxeHun f B pag Tennopa. Beegem
obo3HauveHue AX,,, = X;,; — X,. [loacTasums ero B ypasHeHue (8.11), nonyumm



8.1.4 Pemienue xkecrxkoro OHAY 1

X; +AX;,, =X, +h- (X, +AX,,)

UIn

AX;,, =h-f (X, +AX,,) (8.12)

Tenepb 3ameHum f(X+AX,, ;) cnegyrowmm npubnmxkeHmem (MCnonb3ya pasnoxeHue B pas,
Tennopa)

F(X,)+ F/(X,)AX,

i+1

Mockonbky f(X;) ABnaeTca BekTopom, To NnpounssoaHas f(X;) asnaerca matpuuen. Ncnonbsys
3TO NPUBANXKEHMe, Mbl MOXKeM 3anucatb AX,; Kak

Axi+1:h°(f(xi)+ f'(Xi)AXM) (8.13)
WU

AX,, —h-£'(X,)AX,, = f(X,)



8.1.4 Pemienune xxkectkoro Oy

Pasgenum obe yactu (8.13) Ha h nonyymm ypaBHeHUEe B MaTpU4HoM popme:

Lo
(ﬁu — (X i)ijm ~1(X,), (8.14)
roe | — eanHuyHas matpuua (1 Ha gnaroHanm, octanbHble 0).
Pa3peluan 3To0 COOTHOLIEHUE OTHOCUTENbHO AX),;, NONYYUM:
1 -1
Axmz(ﬁl —f’(xi)j f(X,). .15)

MpuMeHUM HeABHbIN MeToA, ANA peweHus ypaBHeHua (8.7). B atom cayyae f(X(t)) paBHO

()| )

—k - y(t)
OnddepeHumnposaHme no X gaet

rx )= 1) 5 G 616

12



8.1.4 Pemienune xxkectkoro Oy

Torpa matpuua (1/h)I-f(X;) byaeT paBHa

AX.

i+1

E+1
h

0

B ntore nonyyaem:

E+k
h

(Xm) [Xi
Xi+1 = =
Yiu Yi

B O6IJ.I,eM cny4dae anAa XKecTtkoro O,ﬂ,y Mbl HE CMOXEM CAeNaTb Wwar Npon3BoJibHOINo pasmepa,
HO Mbl CMOXeM CaenaTtb ero ropasgo 6011bl.l.IMM, yem ecnm 6bl UCNONb30BANN ABHbIN MeToA.

h
_Xi
1+h

h

J_

1+k-h

K-y,

13

(8.17)

(8.18)
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8.2 CemeiictBO MeTO0B PyHre-KyrrThl

[Ona NOCTPOEHUA pPa3HOCTHOM CXeMbl MHTErpuUpPOBaHUA BOCMOJIb3YEMCA PA3N0KEHNEM
GYHKUMN:

dy _ f(xy(x)), 0<x<T, y(0)=y, (8.19)

dx

B pag Tennopa: )

y(xm) = y(xi)+ y’(xi )h + y”(xi )?+
3aMeHMM BTOPYIO MPOU3BOAHYIO B 3TOM Pa3/OXKeHUN BbiparkeHnem

0= ((0) = 1 (y()) o CI 0V 06)

roe
X=X +AX, §=y(X +Ax)
Mpuuem Ax nopbupaetca M3 yCNAOBUA AOCTUXNKEHUA Hambonblueld TOYHOCTM 3anucaHHOro

BblparkeHus. OnAa AanbHENWMX BbIKNAAOK NPOU3BEAEM 3aMeHYy BEeMUYUHbI «y C TUAbAOWU»
pasnoxeHuem B pag Tennopa:

5=y + )= y(%) ¥ (x) .



15
8.2 CemeiictBO MeTO0B PyHre-KyrrThl

[Ana ncxoaHoro ypaBHeHUA (8.19) nocTponm BbIYUCINTENBHYHO CXEMY:

2 (f (Xi +AX,Y; + yi’AX)_ f (Xi’yi))

h
f(x, h
y|+1 yl + (XI yl) + ZAX

KOTOpYlo npeobpasyem K BuAay:

Vi = y,+hK1—Lj f(x,,y,)+Lf(x + AX, y,+y'Ax)}

2AX 2AX
=y +h (1—Lj-f(x y)+Lf(x + 2 y; + T (X y)ghj
! 2AX "I 2Ax ' h " h
Beegem cnepytowime ob6o3HayeHmA:
h AX AX
—l-——, y="2 5= (X, y) =
" P o T (635,

3T 0603HaYEeHUA NO3BONAIOT 3aNKUcaTb Npeablayliee BbipaxKeHue B Gopme:

Yo=Y, +h[B-f(xi,yi)+oc- f(x +y-h,yi+8-h)] (8.20)
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8.2 CemencrBo MeTo10B PyHre-KyTThl

OueBUAHO, YTO BCe BBEAEHHbIE KO3IPDULMEHTLI 3aBUCAT OT BEIMYUHBI AX U MOTYT
6bITb onpeaeneHbl Yepes KoadPULMEHT A, KOTOPbLIN B 3TOM C/1y4ae UrpaeT Posib napameTpa:

1 2
:l_ , — 8:1: irYi)
p=l-a, y=— (% y:)—

OKoHYaTesibHO cxema PyHre-KyTTbl npuHMUMaeT BuA;

h h
V. . 4 — V. V) — 8.21
y|+1 y|+h|:(l OL) f(x|’y|)+a f(x|+2aiy|+f(xpy|)2aj:| ( )

Ta e cxema B popme pa3HOCTHOrO aHasora ypasHeHus (8.19):

y|+1 yl h h
R RICH TR PRPURARICRILY
Mpn a = 0 noNlyYyaem Kak YacTHbIM CAy4al yrKe U3BECTHYIO cxemy dnnepa:

y|+1 y|+h f(xl’yl)
MNpn a = 1:

y|+1 y|+h f(X +g y+g°f(xi1yi)j (8.23)
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8.3 MerToa Pynre-KyrrThl 4-1ro nopsiaka

MycTb Ha oTpe3Ke [a, b] Tpebyetca HaUTU NPUOAMKEHHOE YUC/IEHHOE pelleHue
anddepeHUManbHOro ypaBHEHUS:

y'="f(xy) (8.24)

MPY HaYaNbHbIX YCAOBUAX Y(X,) = Vo

Pa3buBaem oTpes3okK [a, b] Ha n paBHbIX YacTeN TOYKaMMU

X =X, +I-h (8.25)

roe i =0,1,2,..,n; h = (b-a)/h— war uHTerpuposaHua (peweHunsa) anddpepeHUNanbHOro
ypaBHEHWUA.

Ha Kaxxaom ware nHTerpupoBaHms 3agaHHoro OAY (8.24) nckomaa ¢dyHKumA y(x)
annpokcummpyeTca pagom Tennopa (8.26),

- ’h yi”hz yimh3 i(4) h4
Y = Vi FYRH 5 A v = e (8.26)

yceyeHHbIM [0 Y1eHa pAaga, coaepskalero h*.
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8.3 MeToa Pynre-KyrTsl 4-10 mopsiika

Kaxnoe mnocnegyromiee NPUOIMKEHHOE 3HAUYECHHUE Y., HWCKOMOIO pEIICHUS Y
ONpENENSAETCS 4Yepe3 TEKyIlee 3HAuYCHHE Y; C IMOMOMIbI0 PEKYPPEHTHBIX (HOPMYNI MO
BBIYHCIIUTEIIBHON CXEME!

Yia =Yi +AY, (8.27)
roe

Ay. :%(k1+2k2 +2k, +k, ) (8.28)
k,=h-f(x,y) (8.29)
K, =h-f Xi+h’yi+ﬁj (8.30)

2 2

h K
k,=h-f|x +=,y +-2 (8.31)

3 i 2 yl 2)

h
k4=h-f(xi+§,yi+k3j (8.32)
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8.4 I1o1maroBbIi KOHTPOJb TOYHOCTH

ABTOMaTMUYECKOE U3MEHEHME Lara B Xxo4e pelleHna cuctem audpodepeHumanbHbIX
YPaBHEHUI HEObXoAMMO, ecin pelleHne TpebyeTca Noay4YnTb C 3a4aHHON TOYHOCTbIO. Mpu
BbICOKOW TOYHOCTM (norpewHocts € = E = 103) u peweHnn B BUAE KPMUBbLIX C CUNBHO
pa3nMyalrowenca KpyTM3HOM aBTOMaTMYECKOe N3MEeHeHMe LWara obecrneymBaeT YMeHbLIEeHMe
obLWEero Ynmcna WaroB B HECKONbKO pas, Pe3KO YMEHbLUAeT BepPOATHOCTb BO3HWKHOBEHUA
YMCNIOBOM HEYCTOMYMBOCTU, AaeT 6osiee paBHOMEPHOE PacCro/ioKeHUe Touyek rpaduKa
KPMBbIX (peLueHnii) Npu Ux BbIBOAE Ha NevaTb.

MeTtoa PyHre — KyTTa ¢ aBTOMaTU4YeCKMM U3MEHeHMeM Lara 3aka4vaeTca B
TOM, YTO MOC/E BbIYUCAEHUA Yj;yq) C LIATOM h Bce BblMMC/NIEHMA NPOBOAATCA MOBTOPHO C
warom h/2. MonyyeHHbI pesynbTat y*j(,.+1) CPaBHMBAETCA C Yj;,q)- ECM C |yj(,.+1)— y*j(,.+1)|<e,
BbIYMCNAEHNA NPOAO/KAT C warom h, B NPOTUBHOM C/ayyae Lwar ymeHblwatoT. Ecam 3To
HEpPaBEHCTBO C/AMLWIKOM CUAbHOE, LWar, HanpoTue, yBennumsatoT. [lpn TOM XKe
norpelwHoctTn R~(h%) nydwimne pesynbTaTthl AAeT ONUCAHHbIN HUXKE MEeToA,

Metog PyHre — Kytra — MepcoHa ¢ asmomamuyecKum U3MeHeHuem
waza obecneymBaeTr NPUOINMKEHHYID OUEHKY MNOTPEeWHOCTU Ha  KakAom Lware
NHTErpupoBaHuA. [lOrpewHoCcTb MHTErpUPOBaHMA MMeeT MopsAoK m°. ITOT MeToj,
peanun3yeTca cneayowmm aaropuTMOM:
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8.4 I1o1maroBbIi KOHTPOJb TOYHOCTH

1. 3apaeTca umcnio ypaBHeHU N, NOrpewHocTb €= E.Ha4YabHbIW WAr MHTErpmMpoBaHmna h =

H v HayanbHOe 3HaYeHue X=X,, ¥1(Xo)=Yo, Vo(Xo)=Y2, - Yn(Xo) = Vi
2. C nomowbtlo 5 umMKknoB c ynpasnawowen nepemeHHoun j= 1, 2, ...., N BbluMCNAOTCA

KO3pPULUNEHTDI:

Koj =h- (% yy)

1 1
Klj =h- fj(xi +§h’yji +§Kojj

Ky =h-1, &+%hyﬁ+%Km+%K” 8.33)
Ks; =h-f, x+—hyﬁ+%Km+ K,
K,j=h fj(xI +h,y; +%K2j +—K,, +2K3Jj
3. Haxopgutca (B nocnegHem LMKAE) 3HaYeHne
Vi = Vi +( Koy +4Ky; +K,; ) /6 (8.34)

U NOrpewHoOCTb

Ry = (—2Ko; +9K,; —8K,; +K,; ) /30

j(i+1)
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3.4 IlomaroBsiil KOHTPOJIb TOYHOCTH

4. NpoBepAeTca BbINO/IHEHME YC/I0BUM

>E/30

(i+1)

Ry <E. [R,

Echu nepBoe ycnoBue He BbINONHAETCA, AeNNTCA Wwar h Ha 2 1 NOBTOPAOTCA BbIYMC/IEHUA C
n. 2, BOCCTaHOBMB Hauya/bHble 3HayeHWA y;. Ecim 3To ycnosue BbINONHAETCA W
BbINO/IHAETCA BTOPOE YC/NI0BUE, 3HAYEHUA X, = X;+ h pe3ynbTaT Pukcmpyetca. Ecam BTopoe
yC/IOBME He BbIMOIHAETCA, War h yBeNNYMBAETCA BABOE N BbIYMC/IEHUA ONATb NOBTOPAIOTCA

cn. 2.



8.5 Pemienust nuddepeHnuaibHbIX 22
ypaBHeHmnii B Matlab.

8.5.1 AnajqmuTu4yeckoe pemieHue AupdepeHuuaabHbIX
ypasHeHuu B Matlab

Haaem aHanutnyeckoe pelueHune 3agayum Kowm ana audpdepeHumanbHOro ypaBHeEHUSA:

Y _ o
— =X =2y
dx (8.35)
y(0)=0

1= clc;

— dsolve('Dy = =z"3 — 2*y','®2') % OnpemgendeM 3HATMTHMUSCKOS
% pemeHMe IMddepeHUMaANEHOTO YVPRABHSHMA
4 F0npenenAsM UYacTHOoe pemeHMe oud.yp. Oopu yv(0) = 0 (pemeHMe =amaum Koom)
5 = dsolve('Dy = x™3 — Z2%y',"yv(0) = 0", "=x")

Command Window

alls =

(3*x) /4 — (3*x"2)/4 + x~3/2 + Cd¥*exp(-2*x) - 3/8

ans =

(3*x)/4 + (3*exp(-2*x))/8 - (3*x"2)/4 + x~3/2 - 3/8



8.5.2 AHaanTHYecKoe pemenne 3agaun Komm pas (8.35) ma  2°

naTepnaJe [0,1] mo X

1 - clc;
2 - dsolve('Dy = =x"3 — Z2%y','®w'); ¥ OnpelsiAsM IHAITMTHUSCKOS
3 % pemedHMe oMddepeHUMANTLHOTC VPAaBHSHMA
4 F0npenenAsM UacTHOe pemeHMe oud.vp. Oopu vi(0) = 0 (pemeHmMe =agaum Eom)
5= FDY = dsolve('Dy = =73 — 2%y','vi(0) = 0", "x"};
& — FDY
T = v = symwvar (FDY); % ODolydasM COMCOK IepeMeHEIX
g8 — dya = @(X)} double(subs(FDY,v,X)); % cosmaseM OVHKLIME — AHATMMUTHUSCHOTDO pDeNSHMA
S
LO % Pemaem Ha uMHTepEane [0,1] oo x : — :
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help N
11 — = = 0:0.1:1; i & &
NEEHS | L ARRUDEL- S| 0B | aD
12 — dya x = dya(x);
'3 - pll:lt [K; dya_x} ; '1 T T T T T T T T T
09 -
Command Window
08 =
FOY =
0.7} .
(3*x) /4 + (ll*exp(-2+%*x))/8 - (3*x"2)/4 + x~3/2 - 3/8
= 06} _
05 -
04 .
03 e
0_2 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 0.1 0.2 0.3 04 05 0.6 07 0.8 0.9 1
X




8.5.3 Pemenue 3agaun Komm a7 (8.35) na uarepnauie [0,1] 24

o X MeToaA0M JuJjiepa

1 - clec;

2 — dsolve('Dyv = x™3 - 2¥%y','x'); % OnpemenAseM aHATMTIMUSCHKOS

3 % pemeHMe IMIdepeHUMaANEBHODIO VDPABHESHMA

4 E0OpeleideM UacTHoe pemeHMe OMd.yp. OpM yv(0) = 0 (pemeHMe =amaun Kommi)
5= FDY = dsolve('Dy = =x™3 — 2%y','y(0) = 0", "'x");

& — FDY

7

g8 — v = symvar (FDY}; % nonyuaceM COMCOK [ISpeMeHEIH

9 — dyva = @(¥) double(subs(FDY,v,¥X)); % cosmaeMm (VHELUMD — AHATMTMUSCHKODO pDeINeHMA
10

11 — FY = sym('x"3 - Z*y'); %%npasasa dacTe gud.vp.

12 — vZ = symvar (FY),; % nonyviuaeM COMCOK IepDeMeHEX

13 — f = 0(X,Y) double(subs(FY,v2,{X,¥})); ¥ co=mgaeM DVHKUMD — AHAIMTHMUSCKODO peldeHMA
14

15 % Pemaem Ha MHTepBans [0,1] oo =

16 — x = 0:0.1:1;

i/ = dya x = dya(x);

18 fplot (x,dya_x=);

19

20 FPemaeM MeTodoM 3HIepa

21 — yv0 = 0; % HauamnbHEE YCIOEMA

22

23 — dye x = [];

24 — dye =z(1l) = v0;

25 — n = length(x);

26 — h = =(2) - =(1);

27 — for i=1:n-1

28 — dye x(i+l) = dve x(i) + h*f(x(i),dye x(i));

29 — end

a0 — plot (x,dya =, "r*',x,dye x, "'kE¥*');

(78]
=



8.5.3 Pemenue 3agaun Komm a7 (8.35) na uarepnauie [0,1] 25
0 X MeTOA0M JHJiepa

P
as %% Onpepengem CHO gma MeToOa IJMAIepa
g — delta = []:
37 — sko_e = 0;
ag — for i=1:n
ag — delta(i) = dya x(1i) - dye =(1i);
40 — sko e = sko e + (delta(i))"2;
41 — end
42 — sko e = sgrt(sko e/ (n));
43 — sko e = 100*sko e/ (max(dya x) - min(dya x=))
a4
Figure'l = [m] x
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help k.
_hl_jH&t? % +\-_\-w@@ﬁ¢:' @J Dlz‘ n O
Command Window
-1 T T T T T T T T T
FDY =
09t .
(3*=x) /4 + (ll*exp(-2*x))/8 - (3*x"2)/4 + x~3/2 - 3/8 i
08+ .
0.7k .
sko_e = *
.*.
~. 06 i
5.5051 .
A" * _
.*.
_*.
04r % -
* * #
ol ot e ]
0_2 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 1
X




8.5.4 Pemnenue 3apauu Komu i (8.35) na unrepsadie [0,1] 26

o x Mmeroaom Pynre-Kyrra 4-ro nopsigka

45 $PemaeM MeTOoOoOoM PyHIe-KyTTa 4-70 nDOopAOKa
46 — dyr x = [];

47 — dyr x(1) = y0;

48 — n = length(x):;

45 — h = =%(2) — x(1);

50 — for i=1:n-1

51 — k1l = h*f(x(1),dyr x(1));

Til= k2 = h*f(x(1)+h/2,dyr x(i)+k1l/2);

53 — k3 = h*f(x(i)+h/2,dyr =x(i)+k2/2);

54 — k4 = h*f(x(1)+h/2,dyr =(1)+k3):;

55 — dyr x(i+l) = dyr x(i) + (1/e)*(kl + 2%k2 + 2*k3 + k4);
56 — end

=7

58 — figure; plot(x,dya x,'r*',x,dyr x,"'k*");
o9

&0 % OnpepengeM CKO pgma MeTona PyHTe-KyTTa 4-To DopaIRa
61 — delta = [];

62 — sko_r = 0:

63 — for i=1:n

64 — delta(i) = dya =(1i) - dyr =x(1);

&5 — sko r = sko_ r + (delta(i))"Z;

66 — end

67 — sko r = sgrti(sko r/(n)):

£8 — sko r = 100*sko r/ (max(dya =) - min(dya x))




8.5.4 Pemenue 3agaun Komm a7 (8.35) na uarepnauie [0,1]

1o X MeroaoM PyHre-Kyrra 4-ro nopsiaka

Figure 1 ‘ - | o ‘ X Figure 2 ‘ - ‘ (=] ‘ X
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help o File Edit View Insert Tools Desktop Window Help
Ddde | b |ARNOTLEL-S 0 aO ODdde | RRODEL-E 08| aOd
1 1
091 - 0ok
0.8+ i . 08k *
0.7+ - 0.7k
# +
+
= 06 T = 06F
#* *
0.5+ * - 05k
* *
| * i L
0.4 + 0.4 "
+ # *
L * |
03 T | 0.3 Y. %
02 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0z 1 1 1 1 1 1 1 1 1
0 0.1 02 03 04 05 06 07 08 09 1 o0 0.1 02 03 04 05 06 07 08 09
X

Command Window

sko e =

5.5051

sko r =

0.3878
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28

8.5.5 Pemenue 3agaun Kommn a7 (8.35) na unarepnauie [0,1]
npu yMeHblieHuu mara B 10 pas

Figure 1 - o X Figure 2 -
File Edit View Insert Tools Desktop Window Help b File Edit View Insert Tools Desktop Window Help
Nidde | | A0 L -2 |0EH nDd NE S| RRAODDELAL- S (08| 0D
1 T T T T T T T T T 1 T T T T T T T T T
g 8
* *
* *
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ﬁ* ﬁ*
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ﬁ
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05 05k
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X x

Command Window
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0.523¢

sko r =

0.030¢



8.5.6 Pemuenune O/1Y (8.7) MmeTogom Jilsiepa

29

FILE EDIT | MAVIGATE | Bf
| Lecture 8.2m
il|= clc;
2 - x = [1s
3—- oy =11:
4 — x(1) = Z;
s- vy = 2; Brggeer | -] = %]
g File Edit View Insert Tocls Desktop Window Help o
e Kk = 100; Ddde (b |AROBVLEL- 2|08 | aD
a8
g — n = 30; % =alaseM KOIMUSCTED MATOB
10 7
11 tPemacsM MeTOIOOM 32HMISpa i
1z — h = 0.001;
13 $h = 0.05; i
14 — for i=1:n .
15 — xz(i+1) (1 — h)*=x(i);
16 — Y(i+l) = (1 - h¥k) *y(i);: |
17 — end 7
18 — plot (x,v) 5 i




8.5.7 Pemuenune OAY (8.7) meToaom DuJepa
(yBeauuuBaem mar ¢ 0,001 go 0,05)

| Lecture 8 2m

1 - clc;

2 - ®x = []r

3 - v = [17

4 — (1) = 2;

5= v(l) = 2;

&

T|= k = 100;

a8

9 — n = 30; % SalasM KOIMUSCTEC MaToB
10

11 FPemasM MeTOIOM Binepa

1z th = 0.001;

13 — h = 0.05;

14 — for i=1:n

15 — x®(i+l) = (1 - h)*=(i):
1l — yv(i+l) = (1 - h*k)*vy(1i):;
17 — end

18 — plot(x,v) s

File Edit View Insert Tools Desktop Window Help

30
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8.5.8 Pemienne O/1Y (8.7) B HessBHOI1 (hopMme 31
(mar pemennst 0,05)

ELfI | MANISAIE | BRIEARELIN

FiLE

| Lecture 8 3m =

1
2

Wwoom o=l om e

10
11
12
13
14
15
16
17
18

clc;

== [1:
vy = [1:
(1) = 2;

e
=+
o
I
a8}
-

o]
Il

30; % =ajgaseM KOIMUSCTEO WMarob

$PemacM MeTOIOM Sﬁﬂepa

th = 0.001;

h = 0.05;
for i=1l:n
x(i+1)
y(i+1)
end

plot (x,v) s

y(i) -

(h/ (1+h) *x (1)) ;
((h/ (1+k*h) ) *k*y(1)):

File Edit View Insert Tools Desktop Window Help E

NEEALS|L|AVUDEL- G| 0@ a0
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08

06|
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0.2




8.5.9 Pemuenue OAY (8.7) B HessiBHOI popme

(mar pemenus 0,5)

Lecture_8 3.m H |

1

Wom =] dy N L Ba

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

o]
Il

30; % sagasM EOIMUSCTED WMATOB

tPemaeM MeTOOOM 3HIsepa

th = 0.001;
th = 0.05;
h =

0

for i=

x(i+1l) = =(1) — (h/(1+h)*=x(1));
y(i+l) = y (i) - ((h/(1+k*h)) *k*y(i));
end

rlot(=x,v):

Figure 1

File Edit View Insert Tools Desktop Window Help
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